

新形势下加强基层水利工程质量监督工作的措施

许 婧¹ 刘玉峰²

1.内蒙古河套灌区水利发展中心总干渠分中心 内蒙古 巴彦淖尔 015000

2.内蒙古河套灌区水利发展中心永济分中心永刚渠供水所 内蒙古 巴彦淖尔市 015000

【摘要】随着我国水利工程建设的持续推进，基层水利工程的质量管理与监督工作显得尤为重要。在新形势下，加强基层水利工程质量监督不仅是保障水利工程安全的关键，更是提升整体工程质量水平的必要措施。文章分析了基层水利工程质量监督的现状与存在的问题，探讨了如何在政策和技术的支持下，进一步加强质量监管，提高监督工作的精准度和有效性。文章提出，政府部门、企业和社会各界需要共同努力，通过制定完善的监管制度、加强人员培训与技术支持、提升信息化管理水平等方式来有效推动基层水利工程质量监管的创新发展，从而为我国水利工程的高质量发展提供有力保障。

【关键词】基层水利工程；质量监督；监管措施；信息化管理；工程质量

引言

在我国水利基础设施建设的进程中，基层水利工程承载着重要的功能与责任。随着工程建设规模的不断扩大与项目种类的日益复杂，基层水利工程质量监管面临着前所未有的挑战。尤其在新形势下，传统的质量监督方法往往难以适应现代水利工程的复杂性与多样性。加强基层水利工程的质量监督，不仅是提升工程安全性、稳定性的必要条件，更是实现我国水利现代化的重要一步。面对这些问题，如何通过有效的措施与方法，提升监督效能，确保工程质量，已成为亟待解决的关键课题。本文将探讨如何在新形势下，利用技术创新、政策支持与多方协作，加强基层水利工程的质量监管工作，以期为水利工程的可持续发展奠定坚实基础。

1 基层水利工程质量监督现状与面临的问题

基层水利工程质量监督在我国水利建设中占据着极为重要的位置，但当前其面临的一些问题也不容忽视。随着我国水利建设规模的不断扩大，基层水利工程的质量管理逐渐暴露出监管体系不完善、监管人员专业素质不足等问题。在一些地区，由于水利工程项目较为分散，监督力量相对薄弱，导致基层水利工程的质量监督工作难以做到全面、深入，监管效果大打折扣。由于部分地区对水利工程质量监督的重视程度不够，相关政策法规的执行力度较弱，部分基层水利工程的质量存在管理上的盲点和漏洞，工程建设过程中的违规操作也时有发生，这些问题严重影响了工程的整体质量。

基层水利工程的质量监督难度还在于技术手段的滞后。尽管近年来信息化技术得到了广泛应用，但基层水利工程的监管方式仍旧依赖传统的人工检查和现场监督，缺乏高效的监控手段。在一些地方，信息化管理系统的建设不完善，导致监管数据的获取、处理和分析速度缓慢，无法及时发现和处理质量问题。基层水利工程涉及的技术和管理环节复杂，工程项目种类

繁多，要求监管人员具备更高的专业素质和技术能力，但许多基层监管人员的技术水平和综合能力与日益复杂的工程需求存在一定差距，直接影响了监督效果的提升。

基层水利工程的质量监督还面临着财政投入不足的问题。由于部分地区经济条件有限，水利工程的资金投入往往集中在工程建设上，而质量监管所需的资金和人员投入得不到充分保障。这使得基层水利工程的质量监督常常处于资源短缺的状态，难以开展更为有效的监管工作。随着基层水利工程项目的数量不断增加，如何在资源有限的情况下，提升监督质量，确保每一项工程都能够按照标准要求实施，已成为亟需解决的问题。因此，加强基层水利工程质量监督的机制建设，提升监管人员的专业能力和技术水平，完善财政支持政策，已成为当务之急。

2 加强基层水利工程质量监督的关键措施

为了解决基层水利工程质量监督中存在的问题，必须采取一系列切实有效的措施。完善质量监督制度是关键。通过建立健全的质量管理和监督体系，确保监督工作能够在工程建设的各个环节中得到落实。例如，建立严格的工程质量验收制度，强化对工程实施阶段的全过程监督，不仅要在设计、施工前进行质量检查，也要在施工过程中和竣工后实施严密的质量控制。落实工程质量责任制，明确各相关方的责任，确保每一环节质量都能够得到有效监管，从源头上减少质量问题的发生。

提高监管人员的专业能力和技术水平是另一个重要举措。随着水利工程技术日新月异，基层质量监管人员的技术素养和专业知识也需要不断提升。通过定期开展专业培训、技术交流与学习，帮助监督人员掌握最新的水利工程技术、质量控制方法以及管理手段，增强其处理复杂问题的能力和应对突发事件的应变能力。与此要加强质量监督人员的现场实践经验，提升他们的工作敏感性和判断力，以确保在现场监管中能及时发现

问题并采取有效措施。

推动信息化管理手段的应用，提升监督工作的效率和精准度，已经成为水利工程质量监督发展的重要方向。通过建设智能化的质量监督平台，实现信息的实时采集与传输，使得质量监督过程能够更加透明和高效。例如，利用物联网、大数据和人工智能等技术对水利工程的各项指标进行实时监控，依托智能化手段对工程质量进行全面评估，及时发现潜在风险。这种信息化手段不仅可以提高监管的效率，还能够通过数据分析实现问题的预测和预警，从而避免质量问题的发生，确保水利工程的建设质量始终处于可控范围内。通过这些关键措施的实施，可以有效提升基层水利工程的质量监督水平，保障工程的安全与质量。

3 提升基层水利工程质量监督的路径与策略

提升基层水利工程质量监督的路径与策略，需要从多方面入手，以确保质量监管工作能够有效落地并取得长远成效。为此，首先要加强基层水利工程的法律法规建设，通过完善相关政策法规和标准体系来为质量监管提供坚实的法律保障。在此基础上，加强各级政府和水利主管部门的协调与合作，形成统一的监督管理机制，确保各方职责明确，监管措施落实到位。各类政策应更加细化，涵盖到工程建设的各个环节，特别是设计、施工、验收等关键节点，确保每一项水利工程在建设过程中都能达到预定的质量标准。

除了法律法规的支持，技术手段的提升也是增强基层水利工程质量监督的一个重要策略。利用先进的科技手段，例如无

人机监测、物联网技术以及智能化传感设备，可以实现对工程建设的实时监控和数据采集。这些技术不仅可以提高数据的准确性，还能够在工程实施过程中，及时发现潜在的质量问题。结合大数据分析平台，可以对收集到的数据进行深度挖掘，从而识别出质量隐患，并提前采取措施。这种技术手段的广泛应用，能够在提高监督效率的降低人为因素的干扰，确保工程质量的可控性和持续性。

基层水利工程质量监督的长效机制需要依托于人才的培养和队伍建设。加强质量监督人员的培训和考核，提升其专业技能和责任意识，形成一支具有高度责任感和技术能力的监管队伍。要激励基层水利工程质量监管人员不断学习新技术，了解最新的行业发展动态，以应对工程项目中日益复杂的技术要求。加强与高校、科研机构的合作，通过引入外部专家力量，提升基层水利工程质量监督的专业水平和创新能力。通过这些综合措施，可以有效提升基层水利工程的质量监督水平，确保各项水利工程在质量上达到更高的标准。

4 结语

在新形势下，加强基层水利工程质量监督工作至关重要。通过完善质量监督制度、提升监管人员专业能力以及推动信息化管理等措施，能够有效提升基层水利工程的质量监管水平。这一过程需要各级政府、相关部门与社会各方的共同努力。未来，要进一步强化监管体系建设，加强技术创新，提升监督效率，并依托人才培养与队伍建设，确保水利工程能够顺利实施，达到预期质量目标。只有在全方位的保障下，基层水利工程的质量才能够稳步提升，为我国水利事业的发展提供坚实支撑。

参考文献：

- [1] 李维,陈晓.基层水利工程质量监管体制研究[J].水利经济,2022,40(5):112-118.
- [2] 杨杰,高峰.水利工程质量监督与管理的优化策略[J].工程建设与管理,2023,48(3):45-52.
- [3] 赵晨,孙磊.基层水利工程质量监控技术及应用[J].水利科技,2021,36(4):77-84.